

واکاوی دلایل سهم «بسیار اندک» ایران از بازار سوریه

همکاری استراتژیک یعنی بدون فایده، هزینه کن!



محمد میرزایی

ایران، به حوزه نفوذ تبدیل نشده بود. ایران در سال‌های گذشته هزینه گزافی بابت ماندن در کنار سوریه پرداخت کرده است. کمک‌های ایران در حوزه سیاسی، برای این کشور اهمیت ویژه و خاصی را داشته است و ایران در این بخش توانسته است که بر سهم سه درصدی ایران از بازار این شرکت استراتژیک دلالت دارد.

ایران در سال‌های گذشته هیچ‌گاه نتوانسته است نفوذی در بازار کشورهای همسایه داشته باشد. در دهه هفتاد، موقعیت ویژه و استراتژیک آسیای میانه، به عقیده بسیاری از تحلیلگران اقتصادی، می‌توانست به سکویی برای صادرات ایران بدل شود اما ایران این فرصت را به سادگی از کف داد. حالا آسیای میانه حوزه نفوذ کالاهای چینی و ترکیه‌ای است. دیگر بازار هانیز در همین راستا از کف ایران رفته است. ایران حتی در سال‌های پیش از حضور طالبان دوم، موقعیت خاص و ویژه‌ای را در اختیار نداشت و بازار افغانستان نیز با وجود قدرت بالای رقابت

ایران، به حوزه نفوذ تبدیل نشده بود. ایران در سال‌های گذشته هزینه گزافی بابت ماندن در کنار سوریه پرداخت کرده است. کمک‌های ایران در حوزه سیاسی، برای این کشور اهمیت ویژه و خاصی را داشته است و ایران در این بخش توانسته است که بر سهم سه درصدی ایران از بازار این شرکت استراتژیک دلالت دارد.

ایران در سال‌های گذشته هیچ‌گاه نتوانسته است نفوذی در بازار کشورهای همسایه داشته باشد. در دهه هفتاد، موقعیت ویژه و استراتژیک آسیای میانه، به عقیده بسیاری از تحلیلگران اقتصادی، می‌توانست به سکویی برای صادرات ایران بدل شود اما ایران این فرصت را به سادگی از کف داد. حالا آسیای میانه حوزه نفوذ کالاهای چینی و ترکیه‌ای است. دیگر بازار هانیز در همین راستا از کف ایران رفته است. ایران حتی در سال‌های پیش از حضور طالبان دوم، موقعیت خاص و ویژه‌ای را در اختیار نداشت و بازار افغانستان نیز با وجود قدرت بالای رقابت

خاص و جدید دولت سوریه در مورد ممنوعیت واردات سرمایه‌ک، کشمش، بادام درختی را به کشور ممنوع کرد یا قوانین خاصی در حوزه خرما وضع کرده‌ها ما به سوریه در قالب بخش خصوصی از این اقلام بود؛ این موضوع ضربه بزرگی به قانون تجارت آزاد مازده است، مانیا از داریم که لاقول ایران را از این بخشنامه‌ها مستثنی کنند.

در عین حال رییس خانه صنعت و معدن استان فارس با اشاره به اینکه ایران و به تبع آن استان فارس سهم خوبی از بازارهای جهانی ندارد، عنوان کرده است: سهم ایران در سوریه ۳ درصد و ترکیه ۳۰ درصد است و این نشان می‌دهد که در تجارت برون مرزی به خوبی کار نشده و در این میان نقش دولتمردان باید پررنگتر باشد.

چرا ایران از بازار سوریه دور ماند؟

سال گذشته بود که رئیس دفتر اقتصادی ایران در حلب سوریه به اظهار داشت: ایران با سوریه یک خط اعتباری یک میلیارد دلاری دارد که کمی مخفی است و باید عیان شود، در حالیکه روسیه خط اعتباری ۵ میلیارد دلاری با سوریه دارد و فرصت‌ها را به صورت عملیاتی نشان می‌دهد. وی تأکید کرد: با توجه به قوانین

پای فضای تی اف در میان است؟

پس از آنکه وزیر راه و شهرسازی از ظرفیت بالای شرکت‌های ایرانی برای صدور خدمات فنی و مهندسی به سوریه گفت نیز ایرج رهبر به این موضوع واکنش نشان داد و تأکید کرد: یکی از مهم‌ترین مشکلات بحث صدور و آزاد کردن ضمانت نامه‌ها از سوی سوریه است و سوری‌ها در این مورد ایرانی‌ها را اذیت می‌کنند و با ایرادهای بنی اسرائیلی ضمانت نامه‌ها را آزاد نمی‌کنند. همین اقدامات نشان می‌دهد که سوری‌ها هم رغبتی به حضور شرکت‌های ایرانی



سید حمید حسینی، عضو اتاق ایران و عراق و فعال حوزه صادرات در گفتگو با «توسعه ایرانی» درباره چرایی دور ماندن ایران از بازار سوریه گفت: در بازار عراق از مزیت رقابت بر خور داریم اما در بازار سوریه کالاهای ایرانی مزیت رقابت ندارد ندر به عبارت بهتر عربستان، ترکیه و دیگر کشورهای همسایه سوریه موقعیت بهتری از ما دارند

رقابت ندارند به عبارت بهتر عربستان، ترکیه و دیگر کشورهای همسایه سوریه موقعیت بهتری از ما دارند. وی درباره نقش کم‌رنگ ایران در بازار سوریه توضیح داد: به دلیل بعد مسافت و فاصله میان ایران و این کشور و طولانی بودن مسیر رسیدن کالا به بازار سوریه، تون رقابت ما کاهش یافته است.

وی ادامه داد: روابط سیاسی بسیار خوبی داریم و علاقه میان دو کشور وجود دارد اما باید توجه داشت مردم هنگامی کالایی را خریداری می‌کنند که قابل رقابت باشد؛ مادر بازار سوریه باید به سمت صادرات خدمات، حوزه آی تی، ساخت‌وساز، پتروشیمی و مصالح ساختمانی برویم زیرا ورود بسیاری از کالاهای سوریه ممنوع است و این کشور به عنوان یک کشور کوچک دارای بازار بسته‌ای است بنابراین نمی‌توان انتظار داشت که رقم تجارت با این کشور چشمگیر باشد.

به نظر می‌رسد ایران نتوانسته است در بازار سوریه چون سوریه که همکاری نزدیک سیاسی و نظامی با کشور مادر دارد نیز مزیتی برای خود ایجاد کند و در این راستا بازنگری سیاست‌های اقتصادی ایران ضرورتی انکارناپذیر نمی‌نماید.

مزیت رقابت نداریم

سید حمید حسینی، عضو اتاق ایران و عراق و فعال حوزه صادرات در گفتگو با «توسعه ایرانی» درباره چرایی دور ماندن ایران از بازار سوریه گفت: در بازار سوریه کالاهای ایرانی مزیت رقابت ندارند ندر به عبارت بهتر عربستان، ترکیه و دیگر کشورهای همسایه سوریه موقعیت بهتری از ما دارند. وی درباره نقش کم‌رنگ ایران در بازار سوریه توضیح داد: به دلیل بعد مسافت و فاصله میان ایران و این کشور و طولانی بودن مسیر رسیدن کالا به بازار سوریه، تون رقابت ما کاهش یافته است.

سرمایه از بورس خارج نشده است

وی در پاسخ به سؤال خبرنگار آنلاین در خصوص میزان خروج سرمایه از بورس پیش و پس از ابلاغ بسته حمایتی گفت: در این زمینه به باز تعریف نیاز داریم. فروش سهام حقیقی و خرید سهام حقوقی به معنای خروج سرمایه از بورس نیست و خروج پول از کارگزاری‌ها نشان می‌دهد روند حرکت مثبت بوده است و پول زیادی از بازار سرمایه خارج نشده است. وی همچنین توضیح داد: در مهرماه متغیرهای غیر اقتصادی به بازار تأثیر گذاشته بود. معاون وی نیز در این نشست با اشاره به اینکه روند معاملات در آبان طبیعی است تأکید کرد که پس از ابلاغ بسته حمایتی حدود دو سیصد میلیارد تومان در یک روز وارد بازار سرمایه شد که کوردی قابل توجه محسوب می‌شود.

خبر اقتصادی

رئیس سازمان هواپیمایی کشوری: با اخذ اختیار از مقام معظم رهبری، خرید هواپیما تسهیل شده است

رئیس سازمان هواپیمایی کشوری: با اخذ اختیار از مقام معظم رهبری، خرید هواپیما تسهیل شده است. ناوگان هوایی ایران به نوسازی نیاز دارد و به گفته رئیس سازمان هواپیمایی کشوری، اکنون با اخذ ۲۳ اختیار ویژه از مقام معظم رهبری، خرید هواپیما، هلی کوپتر، ترخیص قطعات و ارز تسهیل شده است.

محمد محمدی بخش با بیان اینکه این سازمان امروز تسهیل گر و شتاب‌دهنده است، گفت: با اخذ ۲۳ اختیار ویژه از مقام معظم رهبری امروز خرید هواپیما، هلی کوپتر، ترخیص قطعات، ارز تسهیل شده است بنابراین پیشنهاد می‌کنیم در مبارزه با تحریم از این اختیارات بهره‌مند شوید. از ظرفیت‌های سایر بخش‌های صنعت استفاده شود.

رئیس سازمان هواپیمایی کشوری با بیان اینکه نیاز جدی کشور در حوزه غیر نظامی ۷۰۰ فروند بالگرد است، اظهار کرد: در کار گروهی که بدین منظور در سازمان هواپیمایی کشوری تشکیل شده است، از تمامی ظرفیت‌ها، بازگرا و نقش آفرینان این حوزه استفاده خواهد شد و پس از تدوین برنامه اجازه عدول و خروج از برنامه به صورت سلیقه‌ای و شخصی به کسی داده نخواهد شد.

افزایش سقف دریافت ارز صرافی‌ها

تسلیم بانک مرکزی به تازگی با ابلاغ بخشنامه‌های سقف دریافت ارز روزانه توسط صرافی‌ها ۵۰ درصد افزایش داده است.

باین تصمیم، میزان دریافت اسکناس ارزی صرافی‌ها از بانک از ۱۰۰ هزار یورو به ۱۵۰ هزار یورو افزایش یافته است؛ فعالان بازار پیش‌بینی می‌کنند این اقدام که با هدف تأمین بیشتر تقاضا در بازار رسمی انجام شده به کاهش نوسانات ارزی نیز کمک کند.

پیش‌بینی رئیس اتحادیه طلا از قیمت سکه

خبر آنلاین - در شرایطی بازار سکه روند صعودی را طی می‌کند که به گفته فعالان بازار، تقاضای در بازار وجود ندارد. به اعتقاد آن‌ها، التهاب‌ها و افزایش قیمت‌ها تاکنون هیچ اثری در تقاضا نداشته و بازار همچنان روند متعادل همیشگی خود را طی می‌کند. در این شرایط، نادر بذرافشان، رییس اتحادیه طلا و جواهر تهران عنوان کرده است: اگر بازار با افزایش تقاضا مواجه بود، قیمت‌ها بیش از این افزایش می‌یافت. به گفته او، در حال حاضر بازار با ثبات و خوبی داریم، بنابراین مردم نگران کاهش یا افزایش خاصی نباشند. نوسانات بین ۳۰ تا ۵۰ هزار تومان در بازار طبیعی است. رییس اتحادیه طلا و جواهر تهران پیش‌بینی کرده است: نبود تقاضا در بازار موجب خواهد شد در روزهای آینده بازار با ثبات‌تری را داشته باشیم و جو روانی خاصی حاکم بر بازار نیست.

بست مذاکرات اتحادیه اروپا درباره قیمت نفت روسیه

رویترز - دولت‌های اتحادیه اروپا نتوانستند درباره سقف قیمت برای صادرات دریا برد نفت روسیه به توافق برسند. یک دیپلمات اروپایی گفت: توافقی در کار نیست. متن حقوقی اکنون مورد توافق قرار گرفته اما لهستان همچنان با قیمت تعیین شده، موافقت نمی‌کند. با این که مکانیزم سقف قیمت قرار است از پنجم دسامبر اجرایی شود اما هیچ تاریخ جدیدی برای مذاکرات تعیین نشده است. دیپلمات‌های لهستانی گفتند: اگر توافقی درباره پیشنهاد گروه هفت برای سقف قیمت تا دو شنبه آینده وجود نداشته باشد، اتحادیه اروپا تا تدابیر شدیدی که اواخر ماه مه تصویب کرده بود و شامل ممنوعیت تمامی واردات نفت خام روسیه از پنجم دسامبر و ممنوعیت واردات فرآورده‌های نفتی روسیه از پنجم فوریه است را به اجرا خواهد گذاشت. مجارستان و دو کشور دیگر واقع در اروپای مرکزی از ممنوعیت واردات نفت روسیه از طریق خط لوله، معافیت گرفته‌اند.

گزارش

رئیس اتاق مشترک ایران و افغانستان:

برداشت از برخی معادن افغانستان به ایران سپرده می‌شود

رئیس اتاق مشترک ایران و افغانستان شعبه مشهود خاطر نشان کرد: دولت ایران امتیازهای قابل توجهی به دولت افغانستان می‌دهد و در بسیاری از موارد به آنها کمک می‌شود اما از سوی دیگر دولت افغانستان به ایران به دشواری امتیاز می‌دهد. هادی نبی‌زاده در گفت‌وگو با ایلنا، با بیان اینکه در ۳ ماه نخست سال جاری شاهد کاهش روند تجارت ایران و افغانستان بودیم، گفت: افت تجارت بین دو کشور از مراد روبه بهبودی رفت و در این بازه زمانی تجارت ایران و افغانستان حدود ۲۵ تا ۳۰ درصد رشد را تجربه کرد اما هنوز رقم تجارت مانند گذشته نشده است. تجارت این دو کشور در سال ۹۹ حدود ۲۰ درصد و در سال ۱۴۰۰ حدود ۳۵ درصد کرد؛ اما از ۱۴۰۱ شاهد رشد ۲۰ تا ۲۵ درصدی تجارت بین دو کشور بودیم چرا که افزایش نرخ دلار صادرات را برای تجارت توجیه‌پذیر کرد.

وی با اشاره به دلایل افت تجارت ایران و افغانستان، خاطر نشان کرد: مشکلات در زمینه حمل و نقل‌های مرزی و نقل و انتقالات پول جزو اصلی‌ترین دلایلی است که می‌توان برای کاهش تجارت بین دو کشور برشمرد؛ جابه‌جایی دلار از طریق دلالت و صرافی‌ها صورت می‌گیرد چون انتقال دلار از افغانستان مجاز نیست.

خبر

رئیس بورس ماجرای استعفایش را توضیح داد

عشقی: درباره سهام عدالت تصمیمی نگرفتیم

و اعلام رضوانی فریه عنوان جانشین وی اقدام کردند اما در نهایت اعلام شد شورای عالی بورس با این جایجایی مخالفت کرده و عشقی در سمت خود باقی‌ماند. این اتفاق طبیعتاً بخش مهمی از سئوال‌تر رسانه‌های گروهی را معطوف به این ماجرا می‌کرد و خبرنگاران در سئوال‌ات متعدد در در صد بودند در یافتن دلیل اصلی این تصمیم چیست؟ عشقی که تلاش می‌کرد بخش مهمی از این سئوال‌ات را مسکوت بگذارد و هر بار با ذکر این نکته که صحبت در این باره موضوعیت ندارد، از کنار ماجرا بگذرد، در نهایت توضیحاتی مهم و سر بسته در این خصوص داد. وی با اشاره به اینکه حس کرد اگر از این سمت استعفا بدهم، بهتر است، گفت: نکته اینجاست که به هیچ وجه جانشین معرفی نشد و موضوع در شورامنتفی شد و اشتباه خبری در این حوزه رخ داد، اشتباهی که انتظار نداشتم رخ بدهد. وی گفت: بالاخره بازار نیاز به ثبات دارد و باید به آرامش برسد.



رئیس سازمان بورس اوراق بهادار دیروز در حالی در جمع نمایندگان رسانه‌های گروهی حضور یافت که چند روز قبل خبر استعفا و تعیین جانشین وی در این سازمان به خبر داغ رسانه‌ها تبدیل شد. به گزارش خبرنگار آنلاین، خبر گزارری رسمی جمهوری اسلامی خبری درباره استعفا مجید عشقی از ریاست سازمان منتشر کرد پس از آن سایر رسانه‌ها نیز نسبت به انتشار این خبر